

法務部調查局受命擔任行政院「穩定物價小組」之「舉報商品囤積單一窗口」、並以「免付費專線電話 0800-007-007」受理民眾檢舉，持續保障民眾財產權益

法務部調查局(下稱本局)為配合行政院「穩定物價小組」打擊物價異常波動之政策，自 96 年 11 月 5 日起即成立「加強發掘偵辦囤積物資、壟斷、哄抬物價案件」專案，並組成「專案查緝小組」，全面追查「不肖廠商囤積物資、壟斷、哄抬各類民生物價」等不法操縱行為，歷年來並依任務需要多次督促所屬各外勤單位積極查處，配合主管機關平抑物價及維護社會秩序，充分展現政府執行穩定物價政策之決心。

本局以往曾配合行政院政策，全面協助主管機關查緝廠商囤積米酒及 SARS 防疫期間哄抬口罩售價等行為，均能達成打擊非法囤積物資、壟斷、哄抬物價行為之任務。基於維護國家經濟發展秩序及保障民眾權益之理念，本局業已多次針對物價異常飆漲之問題，動員各外勤處站深入注蒐轄內不肖廠商囤積物資、壟斷、哄抬物價等情事，並由「專案查緝小組」專責規劃推動外勤單位全力蒐情及偵辦囤積物資、壟斷、哄抬物價案件。各外勤單位並指定專

人專組負責查辦是類案件。違法囤積物資、壟斷、哄抬物價案件若未涉及刑責部分，則會同當地縣市政府、消保官執行行政查察或將相關事證函送行政院公平交易委員會查處，若涉及刑責案件，則將相關不法事證移送各地方法院檢察署偵辦，務求短期間內平息國內民生物資遭人為操縱漲價之情事，以安定民心。

針對本(100)年初發生之國內物價異常波動情形，本局於100年2月23日即再度函令全省各外勤處站，全面清查囤積物資、壟斷、哄抬物價線索，儘速完成蒐證，並會同有關司法、行政機關，積極查緝，加強掃蕩不法業者，迄100年6月30日止，計蒐集囤積民生物資、哄抬物價情資236件，並針對涉嫌囤積麵粉、沙拉油、奶粉及糯米等重要民生物資案件，動員轄區外勤處站配合檢察、消保等機關於100年3月10日、100年3月22日及100年5月26日等三日執行三波全國性同步查緝作為，計執行行政查察78案、93處所，現場清點共計麵粉5,410.3公噸；沙拉油261.52公噸；麵粉原料-小麥4,100公噸；奶粉2,049.6公噸；奶油、糖、鹽、玉米粉及中藥材等物資674公噸；糯米1,400公噸，其中將涉嫌違反刑法妨害農工商

罪等 3 案，移送高雄及彰化地檢署偵辦，餘由相關行政主管機關查明業者有無囤積情事。以上積極打擊物價異常上漲之作為，終使不法業者確知政府維護民眾權益之決心，並使渠等貪婪之行徑為之收斂，有效紓緩本次國內物價異常波動之勢。

為持續貫徹政府打擊不法囤積物資、壟斷、哄抬物價犯行，保障國人財產權益之決心，並鼓勵民眾、便利民眾檢舉是類案件，行政院「穩定物價小組」第 35 次會議決議特別由本局擔任「舉報商品囤積單一窗口」，並以免付費電話 0800-007-007 作為檢舉專線，俾收跨部會事權統一，迅速反應，合作處理之效，並與全民站在一齊，共同達成穩定民生物價，維護社會秩序，建立一個和樂安居，豐衣足食生活環境之目標。

法務部調查局 案件參考照片



本局新竹市站於 100 年 3 月 10 日會同新竹市政府等單位清查吉 O 行疑似囤積沙拉油案



本局彰化縣站於 100 年 3 月 10 日會同彰化市政府等單位清查仙 OO 公司疑似囤積麵粉案，經盤點計 3 萬 2,980 袋麵粉



本局基隆市站於 100 年 3 月 10 日會同基隆市政府等單位清查佳 O 食品有限公司疑似囤積沙拉油案



本局彰化縣站於 100 年 5 月 26 日會同彰化縣政府等單位清查新 OO 商行疑似囤積糯米案